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Examenul de bacalaureat la informatică, 2007 

Profilul real 

Timp alocat: 180 minute. 

1. Mesajele posibile ale sursei de informaŃie A sunt notele posibile ale elevilor după 
sistemul de notare din Republica Moldova (10 note posibile), iar mesajele posibile ale sursei 
de informaŃie B sunt notele posibile ale elevilor conform sistemului de notare din Ucraina (12 
note posibile). 

A) StabiliŃi valoarea de adevăr a afirmaŃiei: “Lungimea minimă a şirurilor binare necesare 
pentru codificarea univocă a mesajelor sursei A este mai mică, decît lungimea minimă a 
şirurilor binare necesare pentru codificarea univocă a mesajelor sursei B”. 

     Adevăr      Fals 

B) ArgumentaŃi răspunsul. 

2. A) SubliniaŃi dintre numerele care urmează doar pe cele cu valoare pară (pare sunt 
numerele care se împart fără rest la 2). 

(1010) 2     (1010101) 2     (10010101001101111100111100100010010) 2 

(65) 8       (570) 8         (7350202010200402005030650654321F375) 8 

(24) 16       (A07) 16        (F34D0EF28A60106316754533203455E60C) 16 

B) ArgumentaŃi răspunsul. 

C) TransformaŃi numărul (167,375) 10 în sistemul de numeraŃie cu baza 8. IndicaŃi 
transformările. 

3. Fie dată funcŃia logică 32321 xxxxxy ∨= . 

A) CompletaŃi tabelul de adevăr al acestei funcŃii. 

 

 

 

 

 

 

 

 

B) DesenaŃi circuitul combinaŃional, care realizează această funcŃie. La fiecare dintre ieşirile 
elementelor logice ale circuitului scrieŃi expresia logică pe care o formează elementul. 

4. Fie dată o propoziŃie, formată numai din literele alfabetului englez, spaŃii şi semne 
de punctuaŃie. ScrieŃi un program, care determină ultimul cuvînt al propoziŃiei, lungimea lui şi 
indicele poziŃiei primului simbol al acestui cuvînt în propoziŃie. Numărul de simboluri în 
propoziŃie (inclusiv spaŃiile şi semnele de punctuaŃie) nu depăşeşte 255. Cuvintele din 
propoziŃie sunt separate prin cel puŃin un spaŃiu. PropoziŃia nu începe cu spaŃiu şi se termină 
cu punct. Semnele de punctuaŃie şi spaŃiile nu fac parte din cuvinte. 

Intrare:  propoziŃia se introduce de la tastatură. 

Ieşire: la ecran se afişează: în prima linie – ultimul cuvînt al propoziŃiei, în al doua – 
lungimea lui, în a treia – indicele poziŃiei primului simbol al ultimului cuvînt din propoziŃie. 
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5. Fie dat programul: 

program exemplu; 
var a, d: integer; 
       b: boolean; 
       c: real; 
procedure Prc (var b, c: integer); 
begin 
     b:= 1;   
     c:= b+1; 
end; {Prc} 
Begin 
     a:= 1; d:= 0; 
     b:= a>d; c:= sqrt(a); 
     Prc(a, d); writeln(a, d); 
End. 
 

DeterminaŃi, ce va afişa programul în fiecare caz de înlocuire a antetului procedurii 
Prc  prin antetele care urmează: 

A) procedure Prc (var b, c: integer);    Rezultat: ______________ 

B) procedure Prc (b, c: integer);    Rezultat: ______________ 

C) procedure Prc (b: integer; var c: integer); Rezultat: ______________ 

D) procedure Prc (var b: integer; c: integer); Rezultat: ______________ 

E) DeterminaŃi valoarea de adevăr a afirmaŃiei: “Programul exemplu conŃine efecte 
colaterale” 

     Adevăr      Fals 

F) CalculaŃi şi scrieŃi necesarul de memorie pentru variabilele globale din programul 
exemplu .  

6. ScrieŃi o funcŃie cu numele Anotimp , care primeşte în calitate de parametru numărul 
de ordine al lunii (conform calendarului Gregorian) şi returnează numărul de ordine al 
anotimpului (1 – iarna, 2 – primăvară, 3 – vară, 4 – toamnă). 

7. Fie dat arborele binar reprezentat pe desenul care urmează: 

 

A) ScrieŃi înălŃimea acestui arbore. Răspuns: _____. 

B) ScrieŃi toate nodurile terminale ale acestui arbore: ___________________. 

C) ScrieŃi consecutivitatea vizitării nodurilor în cazul parcurgerii arborelui în postordine 
(SDR): ___________________________________________. 
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8. Fie date declaraŃiile: 

var a, b: ^integer; 

A) subliniaŃi instrucŃiunile eronate: 

a:=b;   a:=b+1;  a^:=sqr(a^); b^:=nil; 
dispose(^b); dispose(a^); dispose(b); 

B) Ce se va afişa la ecran în urma execuŃiei următoarei secvenŃe de instrucŃiuni: 
 

New(b); New(a); 
b^:=5; a^:=b^+3; 
a:=b; 
writeln(b^, ’ ’, a^); 
New(a); a^:= b^ + 3; 
writeln(b^, ’ ’, a^);  

Răspuns: 

_______________ 
 
_______________ 
 

9. Fie dat un tablou bidimensional A cu M linii şi N coloane, în care elementul cu indicii 
i (numărul liniei) şi j (numărul coloanei) conŃine nota elevului i la lecŃia j. Notele sunt din 
intervalul 1..10. Valoarea 0 a elementului specifică lipsa notei la lecŃie. ScrieŃi un program, 
care va înscrie în fişierul OUT1.TXT indicii şi notele medii pentru acei elevi, care au nu mai 
puŃin de 4 note, iar în fişierul OUT2.TXT indicii celorlalŃi elevi.  

Intrare: Numerele întregi M, N (M, N ≤ 25) sunt înscrise prin spaŃiu în prima linie a 
fişierului text IN.TXT. Următoarele M linii conŃin cîte N numere întregi separate prin spaŃiu – 
valorile elementelor tabloului A în ordinea apariŃiei lor în tablou. 

Ieşire: Fiecare linie a fişierului OUT1.TXT va conŃine indicele şi nota medie a unui elev care 
are nu mai puŃin de 4 note, separate prin spaŃiu. Media va fi afişată cu trei cifre după virgulă. 
Fişierul text OUT2.TXT va conŃine o singură linie cu indicii celorlalŃi elevi, separaŃi prin 
spaŃiu. 

10. În plan este dată figura geometrică, mărginită din stînga de dreapta verticală 
5,0=x , din dreapta de dreapta verticală 5,2=x , de sus – de graficul funcŃiei 

3sin
2

)( 2
1 += x

x
xf , de jos – de graficul funcŃiei xexxf −= ln)(2 . ScrieŃi un program, care va 

calcula aria figurii date folosind metoda dreptunghiurilor de mijloc pentru calculul integralei 
definite pentru 4,  8,  16,  32 şi 64 divizări ale intervalului de integrare. 

Intrare:  Atribuirile valorilor extreme ale intervalului de integrare şi numărul iniŃial de divizări 
se efectuează nemijlocit în program. 

Ieşire: Pentru fiecare număr de divizări la ecran se va afişa o linie separată, care va conŃine 
două numere separate prin spaŃiu: aria calculată a figurii şi numărul curent de divizări, 
separate prin spaŃiu. 

11. Ce tip de date trebuie atribuit cîmpului unui tabel MS Acces pentru a avea 
posibilitatea de a păstra în el imagini? 

ScrieŃi denumirea tipului: ____________________________________________________ 

12. În sistemul MS Acces a fost creată baza de date a evidenŃei livrărilor de marfă 
către clienŃi. ConŃinutul curent al tabelelor bazei de date este prezentat în imaginea care 
urmează: 
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a) Reieşind din conŃinutul tabelelor, înscrieŃi mai jos denumirile cîmpurilor care pot apare în 
calitate de chei primare. 

Tabel Clienti: __________;  Tabel Comenzi: __________;  Tabel Produs: __________; 

b) Reieşind din conŃinutul tabelelor, indicaŃi mai jos cîmpurile care pot apare în calitate de 
chei străine în tabelul Comenzi _________________________________________________ 

с) În regimul Design View  desenaŃi schema de date (Relationship ) a acestei baze de date 
şi înscrieŃi pe desen elementele necesare pentru definirea următoarei interogări: 

Să se afişeze firmele, produsele comandate de ele şi plăŃile efectuate pentru aceste produse 
în perioada aprilie – mai a anului 2007. Rezultatele urmează să fie afişate în ordinea 
descreşterii plăŃilor efectuate. 

 

d) ScrieŃi mai jos cum se numeşte tipul de legătură realizat în această bază de date între 
tabelele Clienti şi Produs ___________________________________________________ 

 
Schema de notare 

Scor maxim 
 Nr. 1 – 2 puncte 
 Nr. 2 – 8 puncte 
 Nr. 3 – 4 puncte 
 Nr. 4 – 5 puncte 
 Nr. 5 – 7 puncte 
 Nr. 6 – 4 puncte 
 Nr. 7 – 3 puncte 
 Nr. 8 – 6 puncte 
 Nr. 9 – 6 puncte 
 Nr. 10 – 6 puncte 
 Nr. 11 – 1 puncte 
 Nr. 12 – 8 puncte 
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 total: 60 puncte 
Nota 
 ”10” – ??-?? puncte 
 ”9” – ??-?? puncte 
 ”8” – ??-?? puncte 
 ”7” – ??-?? puncte 
 ”6” – ??-?? puncte 
 ”5” – ??-?? puncte 
 ”4” – ??-?? puncte 
 ”3” – ??-?? puncte 
 ”2” – ??-?? puncte 
 ”1” – ??-?? puncte 
 


